



政协委员为咸宁旅游画“蓝图”

推动全域旅游健康发展

记者 叶子

“两会”期间，政协委员提出许多与旅游业相关的提案，提出当下旅游发展中亟待解决的问题和发展思路。我们来看看委员们都谈了哪些关于旅游的话题。

唐政委员

发展我市特色旅游产业链



“推动全域旅游发展需要全市共下一盘棋，各级政府和有关部门要立足自身优势，查找发展差距，找准功能定位，切实增强发展全域旅游的合力，做强做大旅游支柱产业，真正实现全域旅游发展目标。”唐政委员建议，我市应在了解游客需求的基础上做好相关产业的规划，挖掘当地特色产品，引导促进当地形成有特色的旅游产业链。

“我们可以对地方传统文化和历史遗产在保护的同时合理开发，在延续传统的同时进行运营创新，以适应游客日益多元化的需求。”唐政委员建

议，积极引进企业、资金和专业人才，学习借鉴成功经验和运作模式来推动产业发展。

唐政委员表示，发展全域旅游不仅仅是发展旅游业本身，也为与之相关的生态农业、旅游装备制造业、旅游商品加工业、交通运输业以及传统的餐饮服务业等各个产业提供了庞大的市场。他认为，依托特色资源，发展全域旅游，大力推进相关产业的投资与建设，才能更好地为稳增长、调结构、惠民生服务，才能让全域旅游真正成为经济发展新常态下拉动经济增长的重要动力。



邓磊委员

改扩建扶贫旅游公路



“咸安双溪——通山黄沙扶贫工作公路是衔接大幕山、隐水洞、九宫山、富水湖和王英千岛湖等旅游景点的重要交通公路，沿线旅游资源丰富。目前咸安区和通山县对外交通已基本形成依托杭瑞高速公路、咸通高速公路和蕲嘉高速公路的主体路网，但是区域内转接区县之间与乡镇之间的道路却非常不完善。”邓磊委员建议，对武汉江夏——咸安双溪——通山黄沙扶贫工作公路进行全长90公里的改扩建，建成后武汉市至九宫山可由原来的251公里缩短至176公里，全程可节省1小时时间。

邓磊委员介绍，武汉——咸安双溪——通山黄沙沿线景色丰富多彩，江夏区梁子湖，咸安石桥万亩森林竹

海，非常适合开发旅游。公路建成后，既可以促进黄沙铺镇旅游资源开发，又可以连接隐水洞、九宫山、富水湖、仙岛湖等旅游景点，缩短改善幕阜山及沿线现有6个省级旅游景区与武汉黄石等大中城市的交通距离，形成旅游集群效应，实现资源和市场共享。

“咸宁双溪至通山县九宫山全线乡镇有10个，总人口近40万，其中贫困户1.92万户，贫困人口约3.7万人。”邓磊委员建议，尽快解决这些地方的交通问题，增加沿线旅游收入，扩大当地农产品市场，改善农村产业结构，推动旅游观光农业发展，让现代农业在山区贫困地区落地生根、开花结果，惠及幕阜山地区的贫困群众。

刘智毅委员

利用红色路线谋发展



“2017年6月开始，由湖北省通城县文史专家、湖南省平江文史专家、江西省文史专家等人组成的抗战文史研究工作组调查发现，长沙会战前沿要塞，长达百公里的九岭抗日防线在通城县11个乡镇36村共有40处经典战场遗址，时间、地点、战况基本清楚。”刘智毅委员表示，世界军事史评价，九岭防线是日寇侵华不可逾越的鸿沟，并且是中国抗日史上后退阶段与相持阶段的分水岭，非常具有独特性。

“九岭抗日防线，湘、鄂、赣三省，通、平、修三县相连，战在通城，备在平江，辅在修水。建议通、平、修三县联手发掘，共同利用，各自申报省级文保，共同申报国家级文保单位，共同打造抗战旅游精品线路。”刘智毅委员表示，平江县方面行动早，效果显著，已建烈士陵园，并将黄泥湾后方医院、司令等等遗址保护起来，全国数万学生已开始爱国研学游，景区也在加大力

度打造之中。通城方面起步晚，但近两年行动迅速，已建九岭九碑，四十处战场遗址在定点中，宣传工作也已经铺开，但还没有开始建设旅游景点及爱国主义教育基地。

“重大人文历史具有独特性，通城一带的九岭抗日防线就是一个极具全域旅游的好地方。”刘智毅委员建议，在九岭抗日防线核心区域打造爱国主义教育基地、抗战文物陈列馆、军事对抗旅游基地及峡谷玻璃桥。刘智毅认为，目前这里有湘鄂遗址公路，106国道、武深高速也穿行其中，作为湖北的南大门，其广告效果、独特的旅游资源也可吸引源源不断的游客。刘智毅委员建议，政府主导，相关部门支持，社会各界参与，共同打造该景区，宣传湖北，吸引全国游客，弘扬抗日精神、爱国精神，助力发展边界县通城经济，助力精准扶贫、精准脱贫。

王统委员

引导特色小镇健康发展



我市已有多个小镇被选入省级或国家级特色小镇的名单，作为转型发展的新引擎和改革创新的新载体，我市特色小镇建设因地制宜稳步推进并取得初步成效，但同时也面临一些问题，阻碍特色小镇的健康有序发展。王统委员表示，目前咸宁部分特色小镇的建设依然停留在建制镇的发展思维，还缺乏对未来长期统筹规划的思维和理念。

王统委员建议，加强对特色小镇规划建设的指导，政府部门应当高起点高标准，高质量编制特色小镇建设规划，完善顶层设计，加强特色小镇规划管控，根据当地的传统文化，地域特色和产业优势找准小镇发展定位，着重策划和创意。同时积极拓宽融资渠道，多方筹集建设资金。政府在出台专门的财政政策后，在特色小镇的建设发展中提供明确的金融资金支持。

并充分利用社会力量，鼓励和吸引社会资本参与特色小镇建设发展。

“我们要加大交通道路、邮电通讯、卫生环保、商业配套、教育医疗等基础设施和产业配套设施建设，实现软环境与硬环境两手抓，全面改善居住环境，增强小镇综合承载能力，充分保障特色小镇建设健康发展。”王统委员建议，各地的政府和有关主管部门多出台和完善对特色小镇的人才、土地等支持政策。在人才支持上切实做好人才引进工作，通过在岗位设置、工资待遇、住房补贴等方面给予特殊政策吸引人才，注重落实好人才工作联动机制，加大特色小镇人才培养力度，积极推动小镇加强与相关专业团队的合作，加大对优秀人才团队的整体引进力度，着力破解小镇建设中的规划设计，工程建设，策划运营等人才团队稀缺难题。

刘清平委员

筹建“咸宁植物园”



“随着社会的发展进步，植物园已成为现代文明城市的标志，被称为公共园林中最美的旅游胜地。”刘清平委员表示，我市地处亚热带，植物资源十分丰富，尤以桂花、毛竹闻名全国。从上世纪六十年代开始，林业部门在潜山开展了植树造林活动。1979年，市林科院（原林科所）开始筹建“竹种园”，1981年咸宁市林业局开始筹建“亚热带树木引种驯化园”（简称树木园），1987年市林科院开始筹建“桂花园”。

“从严格意义上讲，这三个园与综合性植物园内涵还存在一定的差距。”刘清平委员表示，打造咸宁城市文明的新标志，对咸宁打造中国中部绿心，实现绿色发展具有十分重要的意义。

色，但仅仅只能作为植物种质资源收集保存的基地。此外，因建设地点分散，“三园”不能融合成为一个有机整体，不能系统展示植物学的相关知识，激发人们热爱自然、敬畏自然的情怀，是我市植物园建设最大的不足。

“我建议重新选址筹建咸宁植物园并成立‘咸宁植物园’筹建工作指挥部，成员从各相关单位抽调，在筹建期间负责协调各方关系、开展建设可行性论证、以及后期规划设计和组织施工等工作。”刘清平委员表示，打造咸宁城市文明的新标志，对咸宁打造中国中部绿心，实现绿色发展具有十分重要的意义。